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тРИ ДЕ ЦЕ НИ ЈЕ ЗА ШтИ тЕ И ОБ НО ВЕ  
СВЕт СКЕ БА ШтИ НЕ КО тО РА

Кључ не ри је чи: Ко тор, Уне ско, свет ска ба шти на, ре ви та ли за ци ја

Од лу ка ма Уне ско вог Ко ми те та за свет ску ба шти ну до не тим 1979. 
го ди не ус по ста вљен је ста тус под руч ја Ко то ра као де ла при род ног и 
кул тур ног на сле ђа нај ви шег ран га (у опа сно сти). Ти ме су би ла по кре ну-
та ви ше го ди шња ком плек сна ис тра жи ва ња, чи ји су ре зул та ти укла па ни 
у пла но ве уре ђе ња за шти ће ног про сто ра и про јек те са на ци је исто риј-
ских гра ђе ви на. На че ла за шти те, де фи ни са на пре три де це ни је, из др жа-
ва ла су ра зно вр сне про ве ре и по твр де кроз прак су. Њи хо во прин ци пи-
јел но је згро угра ђе но је у ци ље ве и стра те ги ју Про стор ног, Ге не рал ног 
и Ме наџ мент пла на као до ку ме на та ко ји спа ја ју би лан се про те клих ак-
ци ја и ви зи је пред сто је ћих. У овом при ло гу при ка за на су по ла зи шта, 
ме то до ло ги ја и би ланс об но ве за шти ће ног под руч ја Ко то ра кроз три 
про те кле де це ни је ра да Ре ги о нал ног за во да за за шти ту спо ме ни ка кул-
ту ре Ко то ра. 

СТА РИ ГРАД 

Очу	ва	ње	сим	би	о	зе	кул	ту	рног	и	при	род	ног	окру	же	ња	у	Ко	то	ру.	У 
то по гра фи ји гра да Ко то ра, об у хва ће ног утвр ђе њи ма, до ми ни ра ју ма си ви 
искон ске при ро де. Стр ми об рон ци Лов ће на, ого ље ни или об ра сли ве ге-
та ци јом, спу шта ју се до уског по ја са оба ле. Исто риј ско је згро, са ка сте-
лом на вр ху, по чи ва на сте но ви тој фор ма ци ји одво је ној ра се дом од гор-
ског за ле ђа, а ко ри том Шкур де и вре лом Гур ди ћа од су сед ног коп на уз 
мо ре. Та кви то по граф ски од но си, ко ји су би ли услов за на ста нак на се ља 
на спо ју пла нин ског пре во ја и мор ског за ли ва ду бо ко за шлог у коп но, 
оси гу ра ли су из дво је ност гра да кроз сто ле ћа ње го ве ду ге исто ри је.

Од брам бе на свој ства при род ног ре ље фа и не при сту пач ност по ло-
жа ја ко ри шће ни су као еле мен ти при мар не за шти те на се ља. Над град ње 
те ме ље не пре ко не за рав ње не сте но ви те под ло ге из ве де не су од истог 
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ка ме на. Вре ме ном су сра сле, и фи зич ки и ви зу ел но, са при род ним фун-
да мен ти ма до те ме ре, да их је те шко раз лу чи ти. Из о ста нак свих ци вил-
них град њи и про фа них функ ци ја уну тар твр ђа ве то ком ду ге исто ри је 
до да нас, бит но је до при нео очу ва њу ње ног древ ног и не по ре ме ће ног 
из гле да. 

Ме ђу опа сно сти ма, што пре те при род но-гра ди тељ ском на сле ђу, 
ни су са мо бру тал не тек тон ске си ле. То су и по је ди нач но ма ла де ла ња 
мо ти ви са на по тре ба ма сва ко днев ног жи во та, чи ји се учи нак по сте пе но 
са би ра у ве ли ке и те шко от кло њи ве по сле ди це. По вре де пеј за жа на не-
при сту пач ним гор ским па ди на ма знат но су ре ђе од оних у обал ном по-
ја су, али се за уз врат мно го ја че ис по ља ва ју у па но ра ми за лив ског ам фи-
те а тра. Сто га је нео п ход на стал на кон тро ла да би се спре чи ла еро зи ја 
искон ског то та ла агло ме ра ци је. 

От	кри	ва	ње	ур	ба	не хро	но	ло	ги	је.	У Ко то ру, обал ном на се љу древ-
ног по ре кла и ду ге исто ри је, нај ста ри ји ур ба ни хо ри зон ти на ла зе се ис-
под ни воа мо ра и под те ме љи ма згра да. Њи хо во от кри ва ње и про у ча ва-
ње су о че но је са ве ли ким огра ни че њи ма и те шко ћа ма. Ар хе о ло шке сон-
де до пр ле су до не по ре ме ће них сло је ва и оста та ка са крал них гра ђе ви на 
in si tu из ра но ви зан тиј ске епо хе. Из ду бљих на сла га ур ба не стра ти гра-
фи је по ти чу изо ло ва не ис ко пи не ко је се евен ту ал но мо гу раз вр ста ти, 
пред мет но и хро но ло шки, али без са зна ња да ли су на ђе не на из вор ним 
ло ка ци ја ма, или ка сни јим, слу чај ним по ло жа ји ма. Нај ра ни ји гра ди тељ-
ски сло је ви над зе мљом по ти чу из раз до бља сред њо ве ков не ко му не.

Те рен ске ана ли зе су из вр ше не по гра ђе вин ским бло ко ви ма (ин су-
ла ма) као ће ли ја ма град ског тки ва, у ко ји ма су по је ди нач не згра де ме ђу-
соб но сра сле и усло вље не. То је би ло од по себ ног зна ча ја на по ло жа ји-
ма са крал них гра ђе ви на, ко је су се сук це сив но тран сфор ми са ле пу тем 
про ши ре ња или ре дук ци ја. Та ко ђе и код стам бе них ан сам ба ла, ко ји су 
че сто на ра ста ли по ве зи ва њем су сед них ку ћа у про стор но-вла снич ке це-
ли не па три ци ја.

Оба вље на те рен ска ис тра жи ва ња и ана ли зе град њи in tra mu ros 
свих ин су ла и по је ди нач них згра да, от кри ле су мно ге до сад не по зна те 
чи ње ни це и ар хи тек тон ске по је ди но сти бло ки ра не ка сни јим пре град ња-
ма. Уста но вље но је да је нај ве ћи број згра да на стао као збир не ко ли ко 
фа за са еле мен ти ма раз ли чи те стил ско-хро но ло шке при пад но сти. Јед-
ни ма је са чу ван при мар ни склоп, а про ме ње ни фа сад ни отво ри или об-
ра да про че ља; дру ги ма је по ве ћан број ета жа, или је по ре ме ћен уну тра-
шњи рас по ред.

Рат на ра за ра ња и ка та кли зме ство ри ли су па ра лел но сво је вр сну 
хро но ло ги ју де гра да ци је. Мно ге про ме не ур ба ног тки ва ду гу ју свој на-
ста нак, не то ли ко спон та ном де ло ва њу жи во та, ко ли ко не на да ним ха ва-
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ри ја ма. Оне су суд бин ски од ре ђи ва ле ге не зу гра да и оста вља ле ду бо ки 
траг на ње го вим гра ди тељ ским фор ма ци ја ма. Њи ма се мо гу об ја сни ти 
про стор не пра зни не и вре мен ске це зу ре ка кве се не за па жа ју у дру гим 
гра до ви ма упо ре ди ве исто ри је, али ста ло же ни је ево лу ци је.

Те рен ске оп сер ва ци је о ге не зи ур ба не це ли не, ин су ла и згра да 
угра ђе не су у кон зер ва тор ске усло ве са зах те вом да све фа зе спо ме нич-
ког по тен ци ја ла бу ду са чу ва не кроз про јек те и ра до ве. 

ва	ло	ри	за	ци	ја	 гра	ди	тељ	ског	 на	сле	ђа.	 Укуп на спо ме нич ка вред-
ност ур ба не це ли не Ко то ра знат но је ве ћа од зби ра очи глед них, ма те ри-
јал них оста та ка. По сто је ће ста ње са др жи у се би ма три це дав них ре ше-
ња и скло по ва. У тра са ма пе ри ме тра, мре жи ули ца и ре гу ла ци ја ма ин су-
ла, мо гу се по ступ но иш чи та ва ти не ка да шње гра ни це и струк ту ра на се-
ља и ан сам ба ла. Мно го ве ков но тра ја ње на истом по ло жа ју ство ри ло је 
и у Ко то ру, као и у мно гим ме ди те ран ским гра до ви ма, су пер по зи ци ју 
ур ба них сло је ва. Они се мо гу ме ђу соб но раз лу чи ва ти тек ду го трај ним и 
ра зно вр сним ис тра жи ва њи ма и по ве зи ва њем раз дво је них чи ње ни ца.

Ре зул та ти ис тра жи ва ња ур ба не це ли не омо гу ћа ва ју пре ли ми нар-
ну спо ме нич ко-ам би јен тал ну ва ло ри за ци ју ан сам ба ла и згра да уну тар 
пе ри ме тра. Она не ма уло гу ко на чог су да, већ са др жи пре глед и по ла зну 
кла си фи ка ци ју про сто ра и гра ђе ви на. Пот пун кул тур но-исто риј ски и 
гра ди тељ ско-умет нич ки по тен ци јал ни је са свим утвр ђен ни за нај вред-
ни је са крал не гра ђе ви не ко је су по је ди нач но оце ње не као спо ме ни ци 
кул ту ре. То по го то во ва жи за фонд про фа не ар хи тек ту ре ко ји до са да ни-
је био, уз ма ли број из у зе та ка, обје кат си сте мат ских ана ли за и ком па ра-
ци ја.

На овом ме сту тре ба ис так ну ти да ва ло ри за ци ја на сле ђа уну тар 
ком пакт не и сло је ви те струк ту ре гра да има два па ра лел на то ка и дво јак 
циљ: да уста но ви вред но сти ар хи тек тон ских ен ти те та, али и да про це ни 
њи хо ву уло гу у про ду бље ни јој спо зна ји ге не зе ур ба не це ли не. При ме на 
ова два кри те ри ју ма, на ис тој гра ди тељ ској је ди ни ци, до во ди не рет ко до 
раз ли чи тих ре зул та та: не ка по је ди нач но вред на згра да не мо ра има ти и 
по се бан зна чај за про у ча ва ње це ли не; на су прот то ме, је дан гра ђе вин ски 
фраг мент in si tu, сам по се би ма ло вре дан, има по не кад дра го це ну уло гу 
про стор ног и хро но ло шког ре пе ра за ис тра жи ва ње чи та вог кул тур ног и 
гра ди тељ ског хо ри зон та. Из ни за та квих ме ђу соб но раз дво је них коц ки-
ца скла па се мо за ик ур ба не це ли не у про стор ном по рет ку и вре мен ском 
сле ду.

ре	ха	би	ли	та	ци	ја	 спо	ме	нич	ког	 по	тен	ци	ја	ла.	Би тан циљ си сте мат-
ских ис тра жи ва ња и вред но ва ња гра ди тељ ског на сле ђа је сте ре ха би ли-
та ци ја спо ме нич ких по тен ци ја ла ур ба не це ли не, ан сам ба ла и гра ђе ви на. 
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Ре зул та ти ана ли за и ва ло ри за ци је на сле ђа има ју по ред струч но-на уч ног 
и опе ра тив ни зна чај: они чи не по ла зи шта за из ра ду пла но ва и про је ка та 
об но ве. У том ци љу ва жно је пре во ђе ње ни за чи ње ни ца и на чел них ста-
во ва у са же те од ред ни це за прак тич но де ла ње.

Уоби ча је на је ме то да по де ле еле ме на та ва ло ри за ци је по сто је ћих 
град њи на три гру пе: 

1. Кул тур но-исто риј ски и гра ди тељ ско-умет нич ки ква ли те ти за 
трај ну за шти ту ко ји ма мо ра ју би ти под ре ђе ни про гра ми и про јек ти са-
на ци је.

2. Без вред не на сла ге и пре град ње ко је тре ба укло ни ти ра ди от-
кри ва ња и об но ве из вор них скло по ва. 

3. Мо гућ но сти уво ђе ња но вих гра ђе вин ских еле ме на та и по де ла 
про сто ра у скла ду са да на шњим по тре ба ма жи во та. 

На пу ту ка ду го роч ним ци ље ви ма сто је мно ге за пре ке и огра ни че-
ња. Ре ха би ли та ци ја спо ме нич ког фон да у гра ду Ко то ру би ће по пра ви лу 
мо гу ћа у огра ни че ном оп се гу због ве ли ког сте пе на уни ште но сти из вор-
них об ли ка и по то њих исто риј ско-гра ди тељ ских фа за.

ре	ста	у	ра	ци	ја	са	крал	них	гра	ђе	ви	на. Син те за си сте мат ских ис тра-
жи ва ња и кон зер ва тор ске акри би је ус по ста ви ла је оп ти мал ну рав но те жу 
из ме ђу на ме ра ва ног и мо гу ћег на гру пи сред њо ве ков них цр ка ва ко је су 
об но вље не по сле зе мљо тре са (Ка те дра ла, Св. Лу ка, Св. Ма ри ја, Св. 
Ана). По ста вље ни циљ да се из ве де ре ста у ра ци ја оште ће них или уни-
ште них еле ме на та из вор не ар хи тек ту ре, оства рен је у знат ном сте пе ну. 
По ду хват је те ме љен на по у зда ним ма те ри јал ним оста ци ма и тра го ви ма 
ори ги нал них ре ше ња пре о ста лим по сле дав них ха ва ри ја. Ком па ра тив на 
ана ли за из вор ног и за те че ног ни је ства ра ла ве ли ке ди ле ме. При мат је 
до би ја ло ус по ста вља ње ин те гри те та пр во бит ног и уни кат ног пред ре ла-
тив ним вред но сти ма по то њег и стан дард ног. Ре ста у ра ци ја из вор ног за у-
ста вља ла се на гра ни ци ко ја одва ја по у зда но од хи по те тич ног. Због то га 
је из о ста ла об но ва по је ди них ви тал них де ло ва пр во бит не ар хи тек ту ре. 
Ова квим кон зер ва тор ским ста во ви ма и за хва ти ма дат је и тра јан при лог 
про ду бље ној спо зна ји ори ги нал них ре ше ња сред њо ве ков них цр ка ва Ко-
то ра. Исто вре ме но, но во от кри ве ним по да ци ма трај но су от кло ње не не-
ке не у те ме ље не тврд ње о ар хи тек тон ским ре ше њи ма по је ди них ти по ва 
са крал не ар хи тек ту ре.

У про сто ру цр кве Све тог Ми ха и ла ко ја је одав но из гу би ла вер ску 
функ ци ју, при ка за ни су но во от кри ве ни оста ци ста ри је са крал не гра ђе-
ви не са ви ше фа за. Ова ква ар хе о ло шка пре зен та ци ја древ ног култ ног 
ме ста да је исто вре ме но и пре сек раз во ја гра да од ра не Ви зан ти је, пре ко 
сред њо ве ков не Ко му не, до мле тач ког раз до бља. Те шко ће за шти те и одр-
жа ва ња ства ра стал но при су ство во де у сон да ма.
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Ре ста у ра ци ја спо ме нич ког ин те гри те та по сти же се ели ми на ци јом 
без вред них на сла га и пре град њи ис под ко јих је очу ва на из вор на ар хи-
тек ту ра. По сле то га го то во да не ма по тре бе за фи зич ком об но вом еле ме-
на та пр во бит ног ре ше ња. Из ра зит при мер за то је Цр ква св. Па вла где је 
це ло ви то са чу ва ни на ос ис пре гра ђен на стам бе не ће ли је. Упа дљи ва де-
гра да ци ја мо ну мен тал ног про стор ног ре ше ња из ве де на је без ве ћег ра-
за ра ња за све де них ка ме них кон струк ци ја. За раз ли ку од прет ход них цр-
ка ва, ов де не ма ни ка квих ди ле ма око од но са пре ма из вор ном и на кнад-
ном. Не по сто је ни ве ће те шко ће да се по у зда но об но ве оште ће ни де ло-
ви са чу ва них скло по ва.

Нај ком плек сни ји ре зул та ти по стиг ну ти су на Ка те дра ли где су от-
кри ве не струк ту ре из вор ног ре ше ња, а да при том ни су ели ми ни са ни ви-
тал ни де ло ви по то њих фа за град ње. 

Ти	по	ло	ги	ја	тра	ди	ци	о	нал	них ар	хи	тек	тон	ских скло	по	ва.	У фон ду 
про фа не, по себ но стам бе не ар хи тек ту ре, по ла зна од ред ни ца вред но ва-
ња је сте ти по ло ги ја про стор них ре ше ња. Ана ли зе ан сам ба ла и по је ди-
нач них згра да от кри ва ју мно ге по дат ке за ус по ста вља ње исто риј ског 
ни за стам бе не ар хи тек ту ре кроз ве ко ве.

Оста ци ку ћа са пр во бит ним ни во и ма по до ва у ко но ба ма, на ви ше 
де се ти на cm ис под ули це, упу ћу ју на да то ва ње у раз до бље ра ног сред-
њег ве ка, или чак ка сне ан ти ке. Пре ма су пер струк ту ра ма, са чу ва ним 
над зе мљом, основ ни тип пред ста вља ла је ку ћа јед но ће лиј ске осно ве са 
при зе мљем и јед ним до два спра та. Стан дард не гра ђан ске ку ће, јед но 
или ви ше ће лиј ске, са др же при зе мље, два спра та и не рет ко стам бе но 
пот кро вље. По ти чу из раз до бља по чев од сред њо ве ков не ко му не и тра ју 
до кра ја мле тач ке вла да ви не. Мно ге та кве згра де су пре тр пе ле број не 
уну тра шње пре град ње, из ме не отво ра и об ра де фа са да, док је код ве ћи-
не спрат ност ду го оста ја ла не про ме ње на.

Ан сам бли и па ла те раз ви је ног, ви ше ће лиј ског пла на и ква ли тет-
ни је об ра де за у зи ма ју ма хом ис так ну ти је по зи ци је, по ка зу ју ћи не ка да-
шњу при пад ност ви шем, ари сто крат ском и цр кве ном ста ле жу. Сред њо-
ве ков не ан сам бле пле мић ких фа ми ли ја чи не нај че шће гру пе су сед них 
ку ћа, здру же них у про стор но-вла снич ке це ли не. Ма ло је при ме ра из-
вор не це ло ви то сти ко ја оп се гом и об ра дом од го ва ра пој му па ла те. Тек 
из по зни јег, ба рок ног раз до бља, по ти чу са чу ва ни ан сам бли тог ран га. 
При том, са мо у не ки ма одр жа на је ори ги нал на про стор на дис по зи ци ја. 
Код оста лих је по ре ме ће на по де ла ма ре пре зен та тив них скло по ва на ви-
ше ко ри сни ка, ма хом у 19. ве ку. Ова кво де гра ди ра ње ста рих пле мић ких 
ре зи ден ци ја је дан је од ре зул та та оп штег рас па да тра ди ци о нал ног, фе у-
дал ног по рет ка и про па сти Мле тач ке Ре пу бли ке на из ма ку 18. ве ка.
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То ком 19. ве ка уз ста ри, јед но по ро дич ни дом на стао је и но ви тип: 
ма сив на ви ше спрат ни ца за рен ту. Он је по га ба ри ту сли чан са вре ме ним 
гра ђе ви на ма епо хе за дру штве не на ме не, ко му нал не уста но ве и др жав на 
над ле штва, ко је су по ди за не на про сто ри ма глав них тр го ва и дуж ва-
жних са о бра ћај ни ца. Вој на ко ман да, Гим на зи ја, Суд. 

ус	по	ста	вља	ње	из	вор	них	ре	ше	ња	струк	ту	ра	стам	бе	них	згра	да.	У 
скло пу об но ве на сле ђе не ар хи тек ту ре је дан од ци ље ва је ус по ста вља ње 
из вор них ре пре зен та та тив них скло по ва. Та квом по ду хва ту сто је на пу ту 
два огра ни че ња. Пр во чи ни уни ште ност мно гих еле ме на та пр во бит не 
ар хи тек тон ске об ра де, осо би то на ан сам бли ма нај ста ри јег по ре кла у 
стил ско - хро но ло шком ра спо ну ро	ма	ни	каго	ти	каре	не	сан	са. Дру гу 
пре пре ку по ста вља ју вла сни ци згра да, ко ји не же ле да сма ње ко ри сни 
про стор ели ми на ци јом на кнад них ета жа и анек са, ко ји ма су по ре ме ће на 
пр во бит на ре ше ња.

Оп сег и вр сте ин тер вен ци ја на сред њо ве ков ним стам бе ним згра-
да ма усло вље ни су вред но шћу ар хи тек ту ре и сте пе ном са чу ва но сти из-
вор них ре ше ња. Код при ме ра где је зна чај но гра ди тељ ско оства ре ње за-
др жа ло ори ги нал ни склоп, мо гућ но сти про ме на су до след но ре ду ко ва-
не. За хва ти су ма хом огра ни че ни на асе и змич ко оја ча ње кон струк ци ја и 
но ве ин ста ла ци је. У ра спо ну из ме ђу оп ти мал ног и ре ал ног на ла зи се 
сре до кра ћа: за др жа ва се по сто је ћи во лу мен, а ста ри је фа зе ис ти чу на 
про че љи ма осло бо ђе ним мал тер них обло га. Уну тра шњи склоп се при-
ла го ђа ва зах те ви ма са вре ме ног жи во та. По не где се по ме ра ју пре град ни 
зи до ви на тра се не ка да шњих, по себ но ако се ти ме ус по ста вља про стра-
ност глав них ода ја ори ги нал ног скло па. 

Ус по ста вља ње пре ђа шњих об ли ка по ста је мо гу ће са мо на по је ди-
ним де ло ви ма за те че не струк ту ре, где су из вор ни еле мен ти са чу ва ни ис-
под ка сни јих на сла га. За то су при мер ан сам бли сред њо ве ков ног по ре-
кла, ка сни је ви ше стру ко пре гра ђе ни. Ме ђу њи ма је па ла та Дра го са ни-
ра на по сле зе мљо тре са ра ди сме шта ја За во да за за шти ту спо ме ни ка 
кул ту ре Ко то ра. У ње ном ста ри јем, го тич ком кри лу рас по ред рад них је-
ди ни ца по де шен је пре ма тра ди ци о нал ној по де ли и по ло жа ји ма ори ги-
нал них фа сад них отво ра. У по зни јем, ба рок ном кри лу са чу ва на је це ло-
ви тост дво ра на са др ве ним та ва ни ца ма.

Ба рок не па ла те са др же мно го ви ше са чу ва них из вор них еле ме на-
та нео п ход них за по у зда ну ре ста у ра ци ју пр во бит них дис по зи ци ја. Па ла-
та Гр гу рин, по диг ну та по сле зе мљо тре са из 1667. год., са чу ва ла је ори-
ги нал ну је дин стве ност ба рок ног ре ше ња. По сле нео п ход не са на ци је у 
њој је за др жа на стал на по став ка По мор ског му зе ја. Ти ме је омо гу ће но 
раз гле да ње јед ног од не ко ли ко вред них ен те ри је ра, ко ји су ма хом не-
при сту пач ни јав но сти. У ан сам блу Пи ма, ко ји је из бе гао де гра да ци ју 
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по сле про па сти Ве не ци је, одр жа ла се из вор на ар ти ку ла ци ја про сто ра. 
Она ће би ти на ста вље на чи ње ни цом да је па ла та у по се ду јед не по ро ди-
це ко ја је ко ри сти у це ли ни. 

За об но ву су нај по вољ ни ји уну тра шњи скло по ви оних па ла та где 
су про ме не на ста ле уба ци ва њем но вих пре гра да или до град њом анек са, 
али без уни ште ња ста рих кон струк ци ја. На су прот ова квој по год но сти, 
сто ји пре пре ка за те че них функ ци ја и по де ла ко ји ма су ис пар це ли са не 
ста ре ар хи тек тон ске це ли не. На гра ђе ви на ма, по пут па ла те Би зан ти, где 
је по ре ме ће на из вор на струк ту ра уну тра шњим пре гра да ма и пар це ла ци-
јом дво ра на на ви ше со ба, ар хи тек тон ски је ла ко оства ри ва ин те гра ци ја 
ба рок ног скло па. Код овог и слич них слу ча је ва зах те ви слу жбе за шти те 
сво јим оп се гом над ма шу ју пла но ве ко ри сни ка. Они се за др жа ва ју на за-
те че ном ста њу са не ко ли ко ано ним них ста но ва из ну ђе них у во лу ме ну 
не ка да шње ре зи ден ци је пле ми ћа. По пу шта ње ова квој инер ци ји ста на ра 
или ин ве сти то ра не за ин те ре со ва них за ин те гри тет спо ме ни ка, мо же да 
има трај не по сле ди це. Уво ђе ње асе и змич ких оја ча ња по тра са ма по сто-
је ћих пре гра да од ла же или оне мо гу ћу је по вра так из вор не ар ти ку ла ци је. 

Ма	те	ри	ја	ли	и	кон	струк	ци	је.	Ка мен креч њак је основ ни ма те ри јал 
кон струк ци ја: но се ћих зи до ва, лу ко ва и сво до ва. На еле мен ти ма ја че на-
прег ну тим (им по сти, ступ ци и сл.) као и на сво до ви ма про сто ри ја ма-
њег ра спо на (ход ни ци), ко ри шћен је тврд цр вен каст ка мен из Бо ке. За 
ве ће сво до ве на цр ква ма, у ма на стр ским кла у стри ма и при зе мљи ма ку ћа 
при ме њи ван је креч њак, или по ро зна и лак ша си га. У раз до бљу мле тач-
ке упра ве до шло је до ма сов ни је про из вод ње и при ме не опе ке. Она је, 
по себ но у до ба ба ро ка, ко ри шће на за град њу сво до ва из над хо ло ва и 
ре пре зен та тив них па ла та. Из про шлог ве ка по ти чу тзв. пру ски сво до ви 
од опе ка са че лич ним тра вер за ма.

Фонд стам бе не ар хи тек ту ре са др жа вао је кроз сва раз до бља кон-
струк ци је од др ве та: та ва ни це, кро во ве, сте пе ни шта, пре гра де, ис ту ре не 
до град ње. Др ве на гра ђа, ка ко је при ка за но у ге не зи, би ла је то ком сред-
њег ве ка ко ри шће на и за фор ми ра ње но се ћих зи до ва и пре пу ште них 
спра то ва. Та кви ти по ви др ве них и ком би но ва них скло по ва по сте пе но су 
из о ста ја ли из прак се на осно ву ко му нал них огра ни че ња и за бра на и 
због опа сно сти од по жа ра.

Пре глед кров них по кри ва ча от кри ва ма сов ну упо тре бу про ду ка та 
од пе че не зе мље. Ме ђу њи ма до ми ни ра ку па-ка на ли ца, да ле ки де ри ват 
ан тич ких об ли ка (те гу ла, им бри цес). По кри ва чи од пло ча сло је ви тог ка-
ме на от кри ве ни су у тра го ви ма на не ким са крал ним гра ђе ви на ма. Тра-
ди ци ја њи хо ве при ме не са чу ва на је на ма њим ку ћа ма ру стич не град ње. 
Из вор ни олов ни по кри вач сред њо ве ков них цр ка ва не стао је у број ним 
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ха ва ри ја ма или је при ли ком ка сни јих ра до ва за ме њи ван дру гим ма те ри-
ја ли ма. 

Симп	то	ми	 и	 узро	ци	 сла	бље	ња	 зи	да	них	 струк	ту	ра. На мно гим 
згра да ма вид не су про ме не и оште ће ња ка ме не гра ђе, сра змер на њи хо-
вој ста ро сти. Због пре ко ра че ња или про ме не рас по ре да оп те ре ће ња, до-
ла зи ло је до по ве ћа ња на по на на сми ца ње и са ви ја ње, пре ма ко ји ма је 
овај ма те ри јал знат но ма ње от по ран. У Ко то ру је мно го згра да ко је по-
ка зу ју на пр сли не и пу ко ти не на ста ле ди на мич ним уда ри ма у то ку зе-
мљо тре са. У по жа ри ма иза зва ним ка та кли зма ма не ста ле су број не гра-
ђе ви не. О то ме го во ре пи са ни из во ри и те рен ски на ла зи. На пре о ста лим 
зи до ви ма ви де се ка ме ни ква де ри са оште ће њи ма кри ста ла сто оштрих 
ру бо ва. По тим ли ни ја ма до шло је до пу ца ња услед на глог за гре ва ња и 
ши ре ња по вр шин ског сло ја ми не ра ла. Слич не по сле ди це мо гле су по не-
где на ста ти на укље ште ним бло ко ви ма из ло же ним ја ком сун цу.

По ро зни је вр сте ка ме на по ка зу ју спе ци фич на оште ће ња иза зва на 
ком би но ва ним ути ца јем вла ге, кри ста ли за ци је со ли и еро зи је под деј-
ством ве тра. Ов де је до ла зи ло до све ду бљег оси па ња по вр шин ског сло-
ја ка ме них бло ко ва. У но ви је до ба смог ство рен ме ша ви ном вла жног 
ва зду ха и га со ва (од ло жи шта, бро до ва, и тер мо е лек тра на) мо гао је да 
про у зро ку је ра зор не хе миј ске про це се на фа са да ма. Под ути ца јем сул-
фа та из ва зду ха ка мен се у не ким ја че за га ђе ним сре ди на ма пре тва ра у 
гипс ко ји на вла зи бу бри и от па да. Ти ме се трај но уни шта ва по вр шин-
ски слој и на ста је не на док на ди ви гу би так фа сад не скулп ту ре и ре ље фа.

От пор ност ка ме них бло ко ва за ви си ла је од на чи на об ра де. Ста ри 
мај сто ри су ко ри сти ли дле та и дру ге алат ке ра зних об ли ка, ко је су от ки-
да ле по вр шин ске сло је ве без оште ће ња ду бљих. Са ла га ним ис па ра ва-
њем мај дан ске вла ге ка ме ни блок је по ста јао твр ђи, по себ но на по вр ши-
ни, где се но шен вла гом из је згра, на та ло жио кал цит ства ра ју ћи кри ста-
ли за ци јом твр ду оп ну.

У но ви је вре ме, за фи нал ну об ра ду ко ри сти се зуп ча сти че кић 
(што ко мер), ко ји мр ви ми не ра ле по вр шин ског сло ја и ти ме сма њу је от-
пор ност ма те ри ја ла. По себ но је штет но ка да се ста ре фа са де што ку ју, 
да би се очи сти ле од на сла га и не чи сто ће. Ти ме се от кла ња кал цит, сма-
њу је от пор ност ка ме на и за у век гу бе по да ци о кле сар ској тек сту ри ко ја 
је ли ков ни ква ли тет град ње и по да так ве о ма ва жан за да то ва ње ар хи тек-
ту ре. У ино стра ној прак си за шти те ова алат ка је ели ми ни са на као штет-
на. Агре сив на тех ни ка је усту пи ла ме сто пра њу фа са да по мо ћу во де, 
сун ђе ра и че та ка са биљ ним влак ни ма.

Деј	ства	вла	ге	и	ме	ре	за	шти	те.	Сто пе те ме ља мно гих згра да, по-
себ но на рав ном те ре ну уз оба ле, ле же у зо ни стал не под зем не во де у 
ко јој су по ме ша ни мо ре и из во ри слат ке во де - вру ље. То узро ку је не-
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пре кид ну ка пи лар ну вла гу у при зе мљи ма, ко ја исто вре ме но оште ћу је 
ма те ри ја ле и оте жа ва усло ве жи во та. Са вре ме на тех ни ка је овла да ла 
раз ли чи тим ме то да ма су зби ја ња ка пи лар не вла ге од ињек ти ра ња до 
пре се ца ња зи до ва са уград њом во до не про пу сних сло је ва. За нај ве ћи 
број згра да на рас по ла га њу је ме то да ињек ти ра ња.

У рад ним и стам бе ним про сто ри ја ма до ла зи до кон ден за ци је па ре 
у до ди ру са хлад ним по вр ши на ма зи до ва. Об ја шње ња да је ова вр ста 
вла ге по сле ди ца про до ра ки ше но ше не ве тром кроз де бе ле ка ме не зи до-
ве по ка за ла су се као по гре шна. Те рен ска и ла бо ра то риј ска ис пи ти ва ња 
овог фе но ме на су утвр ди ла да до по ја ча ног рас хла ђи ва ња обим них зи-
до ва до ла зи услед ис па ра ва ња ат мос фер ске во де из фа сад ног сло ја, што 
се убр за ва деј ством ве тра. Из тих раз ло га за шти та од кон ден за ци о не 
вла ге по сти же се тер мич ком, а не хи дро-изо ла ци јом. Тер мо сло је ви се не 
мо гу по ста вља ти пре ко фа са да, а че сто ни у ен те ри је ру због ар хи тек-
тон ских еле ме на та и сли ка не де ко ра ци је. За шти та се сто га оства ру је по-
ја ча ном вен ти ла ци јом про сто ри ја и ства ра њем уме ре но то пле зрач не 
стру је уза зи до ве, од под нож ја на го ре. Овај на чин је по себ но по го дан у 
са крал ним гра ђе ви на ма са фре ска ма ко је су из ло же не без број пу та по-
но вље ном ци клу су вла же ња и су ше ња. Са вла гом се из лу чу ју со ли из 
мал тер не под ло ге и зи да. Њи хо ва кри ста ли за ци ја на по вр ши ни узрок је 
по ступ ног уни ште ња бо је них сло је ва осли ка них ком по зи ци ја. Пот пу ни-
ја за шти та од по сле ди ца кон ден за ци је по сти же се тер мич ком изо ла ци-
јом ка ме них по до ва и уград њом па нел ног гре ја ња. 

По	ре	ме	ћа	ји	ста	бил	но	сти	ви	тал	них	кон	струк	ци	ја.	Те ме ље ње, ка-
ко се по ка за ло на ис пи та ним при ме ри ма, рет ко је би ло из во ђе но са по-
себ ном бри гом, на ро чи то на обич ним стам бе ним згра да ма. Дна зи до ва 
без сто па јед ним де лом ле же над оста ци ма ста ри јих ку ћа, а дру гим пре-
ко на су тог тла на ма лој ду би ни. Ве ће де бљи не кон струк тив них зи до ва и 
знат ни је ду би не фун ди ра ња уста но вље не су на са крал ним гра ђе ви на ма 
то ком ис тра жи ва ња и са на ци о них ра до ва. Не ке уоче не сла бо сти тра ди-
ци о нал них кон струк ци ја, као што је не до вољ на от пор ност на хо ри зон-
тал не по ти ске, у про шло сти су сма њи ва не при ме ном гво зде них за те га у 
ни воу осло на ца сво до ва или др ве них та ва ни ца. Ова ква прак са би ла је 
по себ но рас про стра ње на по сле се и змич ких ха ва ри ја 1667. го ди не. 

При ли ком адап та ци ја и на до град њи ста рих ка ме них ку ћа у де вет-
на е стом ве ку осет но је ума ње на њи хо ва асе и змич ка от пор ност. Да би се 
про ме нио рас по ред ру ше ни су уну тра шњи кон струк тив ни зи до ви и уме-
сто њих по ди за не тан ке пре гра де што је угро зи ло про стор ну кру тост. 
Мно ге згра де до би ле су још је дан спрат, по не ке два или ви ше. То је иза-
зва ло ве ли ка до дат на оп те ре ће ња сла бог те мељ ног тла са му ље ви тим 
на но си ма и под зем ном во дом. Из тог вре ме на по ти чу мно га стам бе на 



216	 Светислав	вуЧеНОвИЋ

пот кро вља ус по ста вље на наме сто ра ни јих та ва на. Сме штај ку хи ња са 
ве ћим отво ри ма - ви ђе ни ца ма до при нео је стан дар ду жи во та, али је на 
дру гој стра ни узро ко вао при ме ну ти по ва кров них кон струк ци ја без хо-
ри зон тал них гре да ко је су ства ра ле кру ти тро у гао ве за ча. Др ве ни скло-
по ви су по ста ја ли нео т пор ни на хо ри зон тал на по ми ца ња. Ова кви ра до-
ви до ку мен то ва ни су са чу ва ним про јек ти ма из 19. ве ка и ана ли за ма по-
сто је ћег ста ња згра да.

Из	во	ђе	ње	 асе	и	змич	ких	 оја	ча	ња	 по	сле	 зе	мљо	тре	са	 1979.	 го	ди	не.	
Збир на ве де них осла бље ња зи да них струк ту ра и по ре ме ћа ја др ве них, 
до вео је до трај не ин ва лид но сти кон струк тив них скло по ва. То је до при-
не ло ве ли чи ни оште ће ња то ком зе мљо тре са 1979. го ди не. Кро во ви са 
те шким по кри ва чи ма, а без хо ри зон тал ног укру ће ња, рас тва ра ли су се 
узро ку ју ћи пу ко ти не на обим ним зи до ви ма без по преч них ве за. Пре ко-
ра че њем кри тич не гра ни це до ла зи ло је до об ру ша ва ња кро во ва, а лан-
ча но и др ве них та ва ни ца. 

По сле зе мљо тре са, на осно ву про пи са не ме то до ло ги је, из вр шен је 
пре глед свих згра да са ана ли зом ста ња кон струк ци ја, ка те го ри за ци јом 
оште ће ња и про це ном сред ста ва по треб них за са на ци ју. За град Ко тор, 
уну тар зи ди на, фор ми ран је по се бан ела бо рат са при ка зом свих обје ка-
та, ко ји са др жи све про пи са не по дат ке. На за шти ће ном под руч ју нај пре 
су из во ђе ни хит ни са на ци о ни ра до ви, ко ји су са др жа ли асе и змич ка оја-
ча ња ста рих ка ме них струк ту ра пре ма стан дард ним тех нич ким про пи-
си ма. Већ то ком пр вих ре а ли за ци ја по ка за ло се да су не ке ме то де асе и-
змич ких оја ча ња не при хва тљи ве, по го то во на гра ђе ви на ма исто риј ског 
зна ча ја и ар хи тек тон ских ква ли те та. 

Јед на од при ме ње них ме то да са сто ја ла се у из ра ди ар ми ра но-бе-
тон ских та ва ни ца са ма сив ним еле мен ти ма уба че ним у ка ме не зи до ве: 
сер кла жи ма и уга о ним сту бо ви ма. Фор ми ра ње та квог ар ми ра но-бе тон-
ског скло па из и ски ва ло је ве ли ка усе ца ња и сла бље на ка ме них зи до ва 
упра во на ме сти ма нај ве ће от пор но сти: на угло ви ма са пре ве зом мо но-
лит них бло ко ва. Ма тич ну уло гу пре у зи мао је по том но во у гра ђе ни кру ти 
кор пус. Ка ко су по ка за ла ис ку ства из раз ли чи тих ре ги о на, при ли ком ка-
сни јих по тре са на та ко са ни ра ним згра да ма, до ла зи ло је до да љих оште-
ће ња ка ме них зи до ва. То се до га ђа ло упра во због не по сред ног де ло ва ња 
ро бу сних ар ми ра но-бе тон ских скло по ва, ко ји су са ми одо ле ва ли зе мљо-
тре су пре но се ћи ра зор не си ле на ка ме не зи до ве исе че не и осла бље не 
ло шим за хва ти ма. 

Дру ги тех нич ки по сту пак ко ји је иза звао ре зер ве и от по ре ис тра-
жи ва ча и кон зер ва то ра гра ди тељ ског на сле ђа је сте ар ми ра ни тор крет 
бе тон, ко јим су об ла га ни ка ме ни зи до ви: фа сад ни са јед не, а уну тра шњи 
кон струк тив ни са обе стра не. Обло ге су по ве зи ва не са ар ми ра но-бе тон-
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ским та ва ни ца ма. Ен те ри је ри ста рих згра да са др ве ним та ва ња ча ма на 
кон зо ла ма и под вла ка ма, пор та ли ма, ни ша ма и пи ли ма пре тва ра ни су у 
сте ри ли зо ва не уну тра шњо сти бе тон ских бун ке ра. 

Ови и дру ги слич ни по ступ ци, по ред ме ђу соб них раз ли ка, по се-
ду ју за јед нич ку осо бе ност: во ђе ни су пре ма јед но стра ном ци љу асе и-
змич ког оја ча ња уз при ме ну тех ни ка не при ла го ђе них тра ди ци о нал ним 
кон струк ци ја ма и вред но сти ма на сле ђа. Уба ци ва њем но вих ро бу сних 
скло по ва би ла су угро же на и у до број ме ри уни ште на спо ме нич ка свој-
ства исто риј ских гра ђе ви на, по себ но стил ских ен те ри је ра, што је у пот-
пу ној су прот но сти са ци ље ви ма за шти те.

При	ме	на	спе	фич	них	ме	то	да	са	на	ци	је	исто	риј	ских	гра	ђе	ви	на.	На-
су прот ру тин ским по ступ ци ма са нео т кло њи вим по сле ди ца ма, при сту-
пи ло се про у ча ва њу и при ме ни спе ци фич них ме то да асе и змич ког оја ча-
ња тра ди ци о нал них кон струк ци ја, ко је су раз ви ја не у до ма ћим и ме ђу-
на род ним цен три ма. Су бли ма ци јом соп стве них и стра них ис ку ста ва 
уте ме ље на су сле де ћа по ла зи шта:

- Кон струк ци је су нео дво ји ви део спо ме нич ког ин те гри те та исто-
риј ских зда ња и као та кве су пред мет трај не за шти те и при ла го ђе не об-
но ве. Са ни ра ње ста рих гра ђе ви на сто га по ла зи од ре ха би ли та ци је њи хо-
вих осла бе лих кон струк ци ја при ме ном из вор них ма те ри ја ла и тех ни ка.

- Те рен ске ана ли зе згра да и по сле зе мљо тре са по ка за ле су да не-
по сре дан узрок оште ће ња ни је то ли ко уро ђе на нео т пор ност тра ди ци о-
нал них кон струк ци ја, ко ли ко њи хо ва ин ва лид ност: сла бо сти тла у те-
мељ ној зо ни, до тра ја лост ма те ри ја ла и ло ше пре град ње. По је ди не ста ре 
ку ће са ни ра не пре зе мљо тре са и без асе и змич ких оја ча ња, по ка за ле су 
ви сок сте пен от пор но сти пре ма тру сним деј стви ма.

- Прет ход на ис тра жи ва ња и прак тич на ис ку ства до ве ли су до са-
зна ња да је кон струк тив на хо мо ге ност би тан услов за одо ле ва ње ста рих 
град њи се и змич ким си ла ма. Та мо где је она по ре ме ће на и сма ње на тре-
ба је по вра ти ти об но вом кроз при ме ну истих гра ђе вин ских ма те ри ја ла 
или слич них са ана лог ним фи зич ким свој стви ма. Са ни ра ње ма сив ним 
еле мен ти ма ве ли ке чвр сто ће и кру то сти мо же до ве сти до не син хро ни-
зо ва ног по на ша ња тра ди ци о нал не гра ђе. По вр ши не њи хо вих спо је ва 
по ста ју ме ста по тен ци јал но ве ће угро же но сти.

- Но ви асе и змич ки скло по ви мо гу се угра ди ти у исто риј ске гра ђе-
ви не ка да се про ра чу ни ма по ка же да из вор не струк ту ре по сле са на ци је 
или об но ве не би мо гле би ти до вољ не да обез бе де нео п ход ну си гур ност 
згра да и ко ри сни ка. При том се по ла зи од ста ва да укуп на от пор ност 
ста рих и до да тих еле ме на та кон струк ци ја тре ба да спре чи ру ше ња и жр-
тве услед зе мљо тре са. Мо гу ћа ма ња оште ће ња, без те жих по сле ди ца, 
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мо ра ју се при хва ти ти као не из бе жна, ко ја ће се са ни ра ти бу ду ћим ра до-
ви ма.

- Пре те ра ни нор ма ти ви ко ји из и ску ју но ве ро бу сне скло по ве, пре-
тво ри ли би исто риј ске гра ђе ви не у сте ри ли зо ва не не крет ни не осу ђе не 
да још ду го тра ју ли ше не атри бу та спо ме ни ка кул ту ре.

- Про гра ми и про јек ти са на ци је мо ра ју се те ме љи ти на ана ли за ма 
и ва ло ри за ци ји по сто је ћег ста ња и њи ма би ти при ла го ђе ни. У та квом 
са деј ству оздра вље ње и оја ча ње кон струк ци ја не до во де до де гра да ци је 
спо ме нич ког по тен ци ја ла. За са ни ра ње сва ке тре ти ра не гра ђе ви не тре ба 
ис тра жи ти и при ме ни ти спе ци фич не ме то де и тех ни ке ко је њој нај ви ше 
од го ва ра ју.

На ве де на по ла зи шта су свр ста на у кон зер ва тор ске усло ве за из ра-
ду Ур ба ни стич ког про јек та Ста рог гра да Ко то ра. По том су при ме ње на 
кроз не ко ли ко ар хи тек тон ских про је ка та ре а ли зо ва них уз су де ло ва ње 
Оп штин ског за во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре. Ме ђу њи ма је онај за 
об но ву па ла те Дра го у ко јој је сме штен по ме ну ти За вод. Ту су из ве де ни 
ком би но ва ни по ступ ци за сно ва ни на ре ста у ра ци ји оште ће них де ло ва 
скло па уз ињек ти ра ње ка ме них кон струк ци ја. Нео п ход на асе и змич ка 
оја ча ња по стиг ну та су но вим ар ми ра но-бе тон ским та ва ни ца ма и аб зи-
до ви ма ко ји су тра си ра ни као пре гра де из ме ђу про сто ри ја. Са деј ство 
ста рих и но вих струк ту ра по стиг ну то је ме сти мич ним ан ке ро ва њи ма 
пло ча у ка ме не зи до ве. При ова квом рас по ре ду но вих еле ме на та из бег-
ну то је ра за ра ње ка ме них зи до ва чи је су по вр ши не ус то оста ле вид не у 
ен те ри је ру. У по је ди ним про сто ри ја ма са чу ва не су ста ре др ве не та ва ни-
це ис под но вих ко ји ма је по ве ре на ак тив на кон струк тив на уло га.

У скло пу са на ци је не ко ли ко зна чај них са крал них гра ђе ви на, при-
ме ње на је ме то да са ни ра ња зи да них ка ме них струк ту ра, из ра ни јих го-
ди на, ко ри шће на у ино стра ној прак си. Она са др жи ком би но ва ни по сту-
пак ињек ти ра ња и ар ми ра ња. Ду гим свр дли ма фор ми ра ју се ка на ли 
кроз на пу кле и рас тре се не зи до ве У њих се уба цу је и пред на пре же ар-
ма ту ра и по том се це ла ста ра струк ту ра ињек ти ра. По сле ста би ли зо ва-
ња пре о ста је фи нал на об ра да фу га и по треб на ре ста у ра ци ја ар хи тек тон-
ске пла сти ке. Од но вих че лич них оја ча ња, сме ште них у ра зним прав ци-
ма, вид на су са мо за тво ре на че ла бу шо ти на преч ни ка не ко ли ко сан ти ме-
та ра. Ова ква ме то да по се ду је ве ли ку пред ност у са на ци ји спо ме ни ка 
кул ту ре, јер се њо ме по сти же оја ча ње ста рих кон струк ци ја без де мон та-
же и пре зи ђи ва ња, а уз очу ва ње из вор ног опу са зи до ва, лу ко ва и сво до-
ва, ти ме и њи хо вих спо ме нич ких свој ста ва.

ре	ста	у	ра	ци	ја	 ен	те	ри	је	ра.	 Нај ве ћи број из вор них скло по ва и 
стил ских еле ме на та ен те ри је ра са чу ван је у по је ди ним са крал ним гра ђе-
ви на ма из сред њег ве ка (Св. Лу ка, Св. Ма ри ја, Св.Ана) и ре не сан сно-
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ба рок не епо хе. У Ка те дра ли и дру гим сред њо ве ков ним цр ква ма су ма-
хом фраг мен ти не ка да шњих раз ви је них ком по зи ци ја фре са ка ко је су 
по кри ва ле за све де не про сто ре. По ред до сад по зна тих оста та ка у ол та-
ри ма и на сво до ви ма не дав ни ра до ви су из не ли на ви де ло ста ри је сло је-
ве зид ног сли кар ства. По себ но су вред ни на ла зи фре са ка и ка ме не пла-
сти ке из ра ног сред њег ве ка у ар хе о ло шки ис тра же ним цр ква ма. Том 
гра ди тељ ском кру гу при па да ју и фраг мен ти ол тар ских пре гра да, са да у 
ко тор ском Ла пи да ри ју му. Ци бо ри јум Ка те дра ле, по ква ли те ту и сте пе ну 
са чу ва но сти, при па да ни зу слич них оства ре ња у ста рим при мор ским 
гра до ви ма. 

У фон ду стам бе не ар хи тек ту ре, по себ но оне нај ста ри је, знат но је 
ма ње са чу ва них де ло ва из вор ног скло па и об ра де ен те ри је ра. Нај ве ћи 
број ку ћа пре тр пео је ви ше стру ке пре град ње, ко је су од не ле ина че рет ке 
еле мен те укра ша ва ња уну тра шњо сти као што су: бо је не та ва ни це, пор-
та ли, ни ше, ка ме на пи ла, огра де сте пе ни шта и слич но. У го тич кој па ла-
ти Дра го пре о ста ли су фраг мен ти др ве не та ва ни це и сли ка не зид не де-
ко ра ци је. По је ди не ба рок не па ла те са чу ва ле су из вор не ен те ри је ре без 
ка сни јих на сла га (Гр гу рин, Пи ма).

За раз ли ку од спо ме ни ка са крал не ар хи тек ту ре на ко ји ма се ра до-
ви из во де на ба зи сту ди ја, про је ка та и над зо ра кон зер ва то ра, са на ци ја 
про фа них згра да мо же би ти при ли ка за уни ште ње рет ких пре о ста лих 
еле ме на та из вор них ен те ри је ра. То се већ по твр ди ло на ви ше ме ста у 
гра ду и око ли ни.

Гло бал не те рен ске ана ли зе из вр ше не 1980-1981. год. би ле су до-
пу ње не де ли мич ним от кри ва њем ен те ри је ра у вр ло огра ни че ном бро ју 
ку ћа. Ски да ње мал тер них обло га и ме сти мич на сон ди ра ња, да ла су но-
ве по дат ке ва жне за ге не зу згра да. У мно гим ку ћа ма тек пред сто ји от-
кри ва ње и очу ва ње уну тра шњих об ли ка зи да них кон струк ци ја: ка ме ни 
сво до ви над при зе мљем, фраг мен ти плоч ни ка и еле мен ти уни ште них 
др ве них та ва ни ца са про фи ли са ним кон зо ла ма. Мо же се оче ки ва ти да 
бу ду про на ђе не за зи да не ни ше, фраг мен то ва на пи ла и низ раз ли чи тих 
спо ли ја у зи до ви ма мла ђег по ре кла. Ма да су че сто скром ни, ова кви на-
ла зи су ве о ма ко ри сни јер до при но се де таљ ни јој и по у зда ни јој ре сти ту-
ци ји из вор них об ли ка мно гих про фа них град њи. По не ки од њих мо гу 
би ти ре ста у ри са ни (ни ше, ка ме на пи ла) или из ва ђе ни из зи до ва и по ста-
вље ни у ен те ри је ру (спо ли је ка ме не пла сти ке).

Об	ра	да	екс	те	ри	је	ра.	Ге не за мно гих исто риј ских гра ђе ви на, а пре-
ко њих и ур ба не це ли не Ко то ра иш чи та ва се у ве ли кој ме ри на фа са да-
ма. Рет ке су стил ски и хро но ло шки хо мо ге не згра де. Ве ћи на је пре тр пе-
ла не ко ли ко пре град њи, ко је су се ис по љи ле на фа са да ма кроз про ме не 
отво ра и тех ни ка зи да ња. Фа зна сло је ви тост че сто је скри ве на мал тер-
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ним обло га ма ко је по пра ви лу при па да ју не ком ка сни јем раз до бљу. Њи-
хо вим де ли мич ним ски да њем, у то ку ис тра жи ва ња, или пот пу ним укла-
ња њем то ком са на ци је, иза шли су на ви де ло ва жни по да ци. Они до ку-
мен ту ју да је по ре кло гра ђе ви на знат но ста ри је од до са да по зна тог и 
ар хи тек тон ска об ра да по пра ви лу бо га ти ја од за те че не и не по сред но са-
гле дљи ве. Хро но ло шко-стил ске атри бу ци је ку ћа из ве де не су пр вен стве-
но на осно ву те рен ских ана ли за фа са да због ре ла тив ног оби ља и при-
сту пач но сти по да та ка.

Усло ви за об но ву згра да са др же, у ве ћи ни слу ча је ва, и трај но 
осло ба ђа ње ка ме них про че ља од на кнад них мал тер них обло га, ко ји ма 
су за ро бље не пре о ста ле ви тал не од ред ни це ар хи тек ту ре. На сто ја ње да 
се овај сво је вр сни исто риј ски ар хив у ка ме ну учи ни са гле дљи вим по-
себ но је ва жно у Ко то ру, ко ји је то ком 19. и 20. ве ка пре тр пео об ла га ње 
мал те ром мно гих ста рих про че ља. Та ко ђе и због чи ње ни це да но ви по-
да ци, от кри ве ни на екс те ри је ри ма, по ста ју ши ро ко при сту пач ни оп штој 
спо зна ји и да љим про у ча ва њи ма. Та квим број ним исто риј ским и гра ди-
тељ ским по је ди но сти ма по ступ но се фор ми ра ре ал ни ја сли ка о про-
шло сти и спо ме нич ком по тен ци ја лу Ко то ра.

Ски да њем мал тер них обло га от кри ва се раз лог њи хо вог дав ног 
по ста вља ња. Оне су чи ни ле ма ску пре ко ста рих про че ља ко ја су до би ла 
отво ре но вих об ли ка и рас по ре да, не рет ко на по ло жа ји ма прет ход них 
или из вор них. Но во от кри ве на сли ка че сто са др жи агло ме рат тех ни ка, 
оште ће ња, пре град њи и спо ли ја. Из вор но ви сок ква ли тет кле сар ско-зи-
дар ских ра до ва био је че сто де гра ди ран пре прав ка ма и ши ро ким на ма-
зи ма пре ко уских спо је ва кле са них ква де ра. Та кав ма нир по но вљен је и 
при ли ком по след ње об но ве, по себ но на ста рим ку ћа ма где су ра до ве 
из во ди ли у при ват ној ре жи ји не вич ни рад ни ци.

Нај ма њу ме ру по треб них за хва та на ка ме ним про че љи ма чи ни чи-
шће ње осла бе лих спој ни ца и фу го ва ње на осно ву тра го ва из вор них тех-
ни ка.То је по сти за но на згра да ма где је об но ва фа са да из во ђе на уз пре-
ци зне усло ве и струч ни над зор слу жбе за шти те. Од по себ не ва жно сти 
би ло је од ре ђи ва ње ре цеп ту ра мал те ра за фу го ва ње са при ме ном га ше-
ног кре ча и мле ве ног ка ме на уз огра ни че ње це мен та, или без ње га. Ква-
ли тет и трај ност по сти за ни су при ме ном тра ди ци о нал не тех ни ке: бри-
жљи вим на но ше њем мал тер не сме се, ви ше днев ним вла же њем и гла ча-
њем спој ни ца то ком су ше ња и по чет ног ве зи ва ња.

Де таљ ним ана ли за ма фа са да уста но вље ни су аутен тич ни по да ци 
о тех ни ка ма кле са ра и зи да ра свој стве них по је ди ним гра ди тељ ским раз-
до бљи ма. Ме ђу њи ма се ис ти че сред њо ве ков на, по себ но ро ма нич ка са 
уским и чи стим спо је ви ма из ме ђу пре ци зно из ве де них ква де ра оштрих 
бри до ва и глат ких тра ка уз ру бо ве. Дру га при ме ње на тех ни ка је спе ци-
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фич но ба рок на: са ис ту ре ним мал тер ним тра ка ка ма пре ко спој ни ца, ко-
ји ма се ими ти ра ге о ме триј ска пре ци зност ка ме них бло ко ва и пра вил-
ност ре до ва. Та квим се лек тив ним и па жљи вим фу го ва њем вра ћа се 
аутен тич ност опу са и олак ша ва чи тљи вост ре ла тив не хро но ло ги је град-
њи.

ре	ста	у	ра	ци	ја	из	вор	них	еле	ме	на	та	фа	са	да.	Ве ћи сте пен ре ста у ра-
ци је оства рен је на не ко ли ко згра да где су са чу ва ни фраг мен ти омо гу ћи-
ли по у зда ну об но ву из вор них окви ра отво ра, ве на ца и ка ме не пла сти ке. 
Ова кав по сту пак се по ка зао као ефи ка сан на гра ђе ви на ма чи ји су отво-
ри би ли из ме ње ни, али је са чу ва но ори ги нал но зи да ње окол них де ло ва 
фа са да са фраг мен ти ма пр во бит них окви ра. По вра так из вор но сти це ли-
не ни је иза зи вао ди ле ме, јер су ра ни ји отво ри чи ни ли ор ган ски део 
стил ске ком по зи ци је, а ка сни ји су ма хом би ли ати пич ни, све де ни на фи-
зич ке функ ци је осве тља ва ња и про ве тра ва ња.

Сту диј ска ре сти ту ци ја об ли ка у при прем ној фа зи про јек то ва ња 
би ла је олак ша на упо ред ном ана ли зом и по ве зи ва њем по да та ка са ви ше 
ана лог них отво ра са исте гра ђе ви не и њој срод них. Раз лог да се и код 
са свим ја сних слу ча је ва са по у зда ним по да ци ма ни је при шло ре ста у ра-
ци ји отво ра, ве на ца и еле ме на та пла сти ке, ви ше је опе ра тив не и фи нан-
сиј ске не го сту диј ске при ро де. При ма сов ној са на ци ји ни је би ло вре ме-
на или сред ста ва за та кву об но ву, чи ме она ни је ис кљу че на из бу ду ћих 
фи нал них ра до ва.

На мно гим згра да ма ко је су на ста ја ле у 19. ве ку као пот пу не но-
во град ње, при ме њи ван је ме шо вит ма те ри јал у ло ши јој тех ни ци. То је 
из и ски ва ло об ла га ње рав них фа сад них по ља из ме ђу отво ра, али та ко ђе 
окви ра и ве на ца ка да су ра ђе ни од опе ка. Раз два ја ње рав них и про фи ли-
са них еле ме на та на гла ша ва но је и по ли хро ми јом. Код об но ва из во ђе них 
по сле 1979. за др жан је опи са ни по сту пак као не раз двој ни еле мент из-
вор не ар хи тек тон ске об ра де.

Ре ста у ра ци ја екс те ри је ра, у скло пу об но ве из вор ног об ли ка, из ве-
де на је нај пот пу ни је на сред њо ве ков ним цр ква ма уз при ме ну из вор них 
ма те ри ја ла и тех ни ка, а ре зул та ти су ве ћи ном пу бли ко ва ни.

ур	ба	ни	 ди	зајн.	Уре ђе ње за шти ће ног гра да са др жи и об ли ко ва ње 
ни за еле ме на та ко ји се на ла зе на згра да ма или јав ним про сто ри ма ства-
ра ју ћи ур ба ни ам би јент. Не ки од њих су сра сли са ар хи тек ту ром, дру ги 
су мо бил ни и про мењ љи ви упо ре до са функ ци ја ма ко ји ма слу же. Ма да 
по не кад са ми по се би мо гу би ти ми нор ног зна ча ја у по ре ђе њу са мо ну-
мен тал ним то та лом исто риј ског гра да, њи хо ва ви зу ел на ис так ну тост и 
укуп но деј ство на ла жу сми шље ни из бор и сти ли за ци ју
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Ме ђу ва жни јим усло ви ма, за успе шно ли ков но об ли ко ва ње, на ла-
зи се тон кар та за бо је ње омал те ри са них фа са да. По ли хро ми ја мал тер-
них обло га мо ра би ти при ла го ђе на ар хи тек тон ском окру же њу са ка ме-
ним про че љи ма оке ра сто-си вих то но ва и там ним акор ди ма при род ног 
по за ђа.

Чест фа сад ни мо тив су про зор ски кап ци са ста ри јим об ли ком од 
пу них кри ла и мла ђим од по крет них ре ше та ка. Вла снич ке по де ле и 
број не пре прав ке до ве ле су до ша ро ли ко сти об ли ка и бо ја. Ур ба на об но-
ва об у хва та ус по ста вља ње јед но бра зно сти ка па ка на ис тој згра ди као 
нај ма њој про стор но-гра ђе вин ској је ди ни ци.

Ре ста у ра ци јом при зем них отво ра вра ти ће се мно гим ку ћа ма ста ра 
ду ћан ска вра та ко ја су то ком 19. и по себ но 20. ве ка уни шта ва на да би се 
до би ли ши ро ки из ло зи са ма сив ним пор та ли ма и фир ма ма. Ус по ста вља-
ње тра ди ци о нал них ар хи тек тон ских мо ти ва на ла же и при ла го ђе но ре-
ша ва ње пра те ћих ко мер ци јал них еле ме на та по мо ћу сим бо ла ко ји не по-
кри ва ју исто риј ску ар хи тек ту ру. Са вре ме ни реч ник ли ков ног об ли ко ва-
ња са др жи ла пи дар не зна ко ве по де сне за укла па ње у тра ди ци о нал не 
ам би јен те.

Сло бод ни про сто ри ме ди те ран ског гра да ко ри сте се то ком ту ри-
стич ке се зо не као не по кри ве не дво ра не за ра зно вр сне са др жа је и зби ва-
ња у ко ји ма су де лу ју го сти. Об ли ко ва ње ко му нал не опре ме, мон та жних 
град њи и мо би ли ја ра пре пу ште но је не рет ко им про ви за ци ја ма и не по у-
зда ним уку си ма, ко ји ма се де фор ми шу оп шти ре зул та ти об но ве. Сто га 
је од по себ ног зна ча ја да се овај рад по ве ри ква ли фи ко ва ним спе ци ја ли-
сти ма, ка ко би се оси гу ра ла ре ше ња у скла ду са ин те гри те том спо ме-
нич ке це ли не

У сре ди на ма са ду жом тра ди ци јом ак тив не за шти те исто риј ских 
гра до ва, по ред стан дард не функ ци о нал не ра све те, раз ви је но је и осве-
тља ва ње по је ди нач них спо ме нич ких гра ђе ви на, зна ча ја них ан сам ба ла и 
фрон то ва ур ба не це ли не. Сво јом осо бе ном то по гра фи јом Ко тор мо же 
би ти ве о ма по де сан за ноћ ни ми зан сцен у ко јем су на гла ше ни трај ни 
сим бо ли ње го вог ур ба ног пеј за жа. 

Би	ланс	ре	ви	та	ли	а	ли	за	ци	је	Ста	ро	га	гра	да.	Зе мљо трес је 1979. за-
те као Ко тор са мно гим за пу ште ним згра да ма, до тра ја лим ин ста ла ци ја-
ма и по ре ме ће ним функ ци ја ма. Крај њи циљ ком плек сне об но ве ур ба не 
це ли не би ла је об но ва ку ћа, дру штве них зда ња, са крал них гра ђе ви на и 
јав них про сто ра са по ди за њем тех нич ко-хи ги јен ског стан дар да. Спро ве-
де на асе и змич ка са на ци ја пред ста вља је пр ви ко рак и пред у слов трај ни-
јег оздра вље ња. Сле де ћи по ду хват би ло је уво ђе ње са вре ме них кућ них 
ин ста ла ци ја, а по себ но ко му нал не ин фра струк ту ре. Због то га су из ве де-
ни обим ни и те шки ра до ви. У под зем не ар ми ра но-бе тон ске га ле ри је по-
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ста вље ни су глав ни огран ци во до во да, то пло во да, ка на ли за ци је, стру је, 
те ле фо на и др. То је улич ни про стор и про че ља рас те ре ти ло ка бло ва и 
олак ша ло по прав ке без рас ко па ва ња тр го ва и ули ца. На ме сто из ли ва ња 
от пад них во да, пре ко ло кал них ка на ла у за лив, оства ре на је из ра да ко-
лек то ра са црп ним ста ни ца ма до отво ре ног мо ра. Ти ме је бит но уна пре-
ђе на еко ло шка си ту а ци ја. Омо гу ће но је ства ра ње здра ве жи вот не сре ди-
не по год не за ста но ва ње и раз вој ту ри зма.

Ви ше го ди шња ре ви та ли за ци ја Ко то ра од ви ја ла се у сво је вр сном 
по ла ри те ту два при сту па. Пр ви је са гле да вао уку пан за хват у функ ци о-
нал но-гра ђе вин ским па ра ме три ма, при ме њу ју ћи ру тин ске тех нич ке ме-
ре уоби ча је не у стан дард ној прак си на згра да ма без спо ме нич ког зна ча-
ја. Та кав при ступ мо гао је да за до во љи зах те ве ра ди кал не са на ци је, али 
је за не ма ри вао или био у су прот но сти са зах те вом да се ра до ви при ла-
го де ин те гри те ту спо ме ни ка кул ту ре. За ступ ни ци ова квог ста ва би ли су 
ин ве сти то ри во ђе ни иде јом да оспо со бе свој про стор са што ма ње ула-
га ња, по себ но у ре ста у ра ци ју исто риј ске ар хи тек ту ре. Њи хо ви парт не ри 
би ли су по је ди ни про јек тан ти, без до вољ но афи ни те та и зна ња за рад у 
обла сти гра ди тељ ског на сле ђа спо ме нич ког по тен ци ја ла. Они су спро-
во ди ли ре ше ња су прот ста вље на до ку мен то ва ним кон зер ва тор ским 
усло ви ма и смер ни ца ма. Оства ри ва ње та квих про је ка та ко ји су узро ко-
ва ли до дат ну де ва ста ци ју на сле ђа, би ла је мо гу ћа за хва љу ју ћи опор ту-
ни зму оних ко ји су из да ва ли од го ва ра ју ће до зво ле и во ди ли над зор, на-
су прот бит но друк чи јим ста во ви ма слу жбе за шти те спо ме ни ка кул ту ре 
ко ји су де фи ни са ни кроз кон зер ва тор ске усло ве за Ста ри град, гра ђе-
вин ске бло ко ве и све згра де. Са гра ђа ни ма, вла сни ци ма ку ћа и за куп ци-
ма по слов ног про сто ра ус по ста вље на је са рад ња ко ја је до но си ла охра-
бру ју ће ре зул та те. 

Мно ги ста на ри су по но во на се ли ли сво је до мо ве у Ста ро ме гра ду. 
Дру ги су оси гу ра ли сме штај у но во град ња ма дуж оба ла за ли ва. Про сто-
ри древ них ку ћа обо га ће ни су са вре ме ним са др жа ји ма. Уре ђе на при зе-
мља сте кла су атрак тив не функ ци је по ве за не са отво ре ним про сто ри ма. 
По је ди ни ан сам бли и па ла те древ ног гра да до би ли су или об но ви ли 
дру штве не на ме не. Исто риј ски ар хив је сме штен у бло ку на Тр гу Св 
Три пу на са са чу ва ним зна чај ним оста ци ма сред њо ве ков не ар хи тек ту ре; 
За вод за за шти ту спо ме ни ка у го тич ку па ла ту Дра го крај Ка те дра ле; По-
мор ски му зеј у ба рок ну па ла ту Гр гу рин; Цен тар за кул ту ру у ком плекс 
мле тач ке Вој не бол ни це. 

У са ни ра не гра ђе ви не, на об но вље не тр го ве гра да и оба ле за ли ва 
вра тио се жи вот обо га ћен са вре ме ним са др жа ји ма и опле ме њен но вим 
из гле дом под руч ја Ко то ра са Ли сте свет ског при род ног и кул тур ног на-
сле ђа.
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РЕ ГЕ НЕ РА ЦИ ЈА НА СЕ ЉА ОКО АКВА ТО РИ ЈУ МА ЗА ЛИ ВА 

Из ло же на по ла зи шта са тех но ло ги јом об но ве и ре ви та ли за ци је 
исто риј ског је згра Ко то ра, Ста ро га гра да, у зна чај ној ме ри су при ме њи-
ва на и на тра ди ци о нал не на се о би не у при о ба љу аква то ри ја. Оно што 
ове чи ни дру га чи јим је сте сим би о за при ро де и гра ди тељ ства, рас тре си-
тост агло ме ра ци ја, пре ла зни об ли ци ру рал ног и ур ба но г у ар хи тек ту ри, 
раз ви је ност окућ ни ца ме шо ви те еко но ми је, по вр ши не кул ти ви са ност 
аге ра у ал тер на ци ји са ма си ви ма аутох то не при ро де. 

Пеј	заж	и	то	по	гра	фи	ја	ко	тор	ског	ру	кав	ца	Бо	ке.	У ко тор ском де лу 
Бо ке сје ди ње ни су гор ско за ле ђе и ду бо ко уву чен мор ски за лив са пр-
сте ном обал них на се о би на. Ми ле ни јум ска ак тив ност ни за ге не ра ци ја 
оста ви ла је за со бом син те зе при род ног, ру рал ног и ур ба ног. Мо ти ви 
искон ске при ро де по кри ве ни су уз оба ле и низ па ди не ху ма ном над град-
њом: ма њим на се љи ма са тра ди ци о нал ном ар хи тек ту ром у ка ме ну и 
кул ти ви са ним аге ром у за ле ђу. И по ред из ло же но сти про ме на ма и по ре-
ме ћа ји ма, на сле ђе на ре ше ња одо ле ва ју, при ти сци ма са вре ме не но во-
град ње.

У де лу за ли ва, на па ди на ма Врм ца, из ме ђу не ка да шњих по мор-
ских ко му на Пр ча ња и Сто ли ва на јед ној стра ни, а До бро те и Пе ра ста 
на дру гој, са чу ва ни су основ ни еле мен ти исто риј ских про фи ла на се о би-
на. Оба ле аква то ри ја раз у ђе не су при ста ни ма (мо ла) за је дре ња ке и ба-
се ни ма (ман дра ћи) за ри бар ске бар ке. Ан сам бли по мо ра ца об у хва та ју 
про стра не ка ме не ку ће бро до вла сни ка и ка пе та на (па ла ци) пра ће не еко-
ном ским згра да ма са ма га за ма за то вар и брод ску опре му. Стам бе не 
гру па ци је су окру же не ме ди те ран ским вр то ви ма са по вр ћем, ло зом, ста-
бли ма агру ма. На до ми нант ним по ло жа ји ма по диг ну те су цр кве ме сних 
па тро на и по ро дич не ка пе ле окру же не гро бљи ма. 

Осун ча не па ди не по кри ве не су ло зом и ста бли ма ма сли на. На ви-
шим ко та ма су оста ци ста ри јих за се о ка (брат ства) са окућ ни ца ма ру рал-
не еко но ми је. Па ди не из над њих об ра сле су тра вом и ма ки јом за ис па-
шу сто ке. Шум ски по јас ли сто па да и че ти на ра по кри ва сте но ви те го ле-
ти на вр ху. Опи са ни про фил раз ви јен је на обе стра не за ли ва. На по ло-
жа ји ма са про стра ни јим по љи ма и у рав ни ци са бла жим па ди на ма ур ба-
на ком по нен та за хва та ве ћу ду би ну. На дру ги ма, на су прот то ме, сте но-
ви ти гре бе ни се спу шта ју до са ме оба ле, раз два ја ју ћи су сед на на се ља. 
Не по сред на сра слост мор ске оба ле и пла нин ских об ро на ка ства ра и 
пре ла зни кли мат у ко јем су про же ти при мор ски и гор ски упли ви. 

Бит на осо бе ност на се ља око за тво ре ног аква то ри ја мор ског ру кав-
ца је сте кул тур ни пеј заж у ко јем се про жи ма ју фор ма ци је са мо ни кле 
при ро де и гра ди тељ ства као ре зул тат ви ше ве ков них људ ских ак тив но-



	 Три	деценије	заштите	и	обнове	светске	баштине	Котора	 225

сти. На се о би не су са гле ди ве из ра зних пра ва ца и са окол них ме ста. Ис-
так ну те ко те на стр мим стра на ма Врм ца омо гу ћа ва ју да се ви де гра ди-
тељ ске фор ма ци је и при род но за ле ђе, од оба ле мо ра до вр ха бр да. То по-
граф ске окол но сти и рас тво ре ност па но ра ме из над аква то ри ју ма је су 
осо бе ни ква ли тет Пр ча ња, али исто вре ме но и ње го ва сла бост, услов но 
ре че но. Ов де се ис по ља ва ју, ис ти чу или на ме ћу и ма ње успе шне но во-
град ње или по вре де тла. 

Исто вре ме но, из Пр ча ња се са гле да ва ју сна жни мо ти ви при ро де и 
на се о би на на су прот ној стра ни за ли ва: ла нац ста рих на се о би на, об рон-
ци Лов ће на са Ње гу ши ма и до ми нант ним вр хо ви ма пла ни не. Од но с 
пре ма не по ре ме ће ним ре зер ва ти ма при ро де, не сме се жр тво ва ти по је-
ди нач ним ин те ре си ма, сти хиј ној из град њи и праг ма ти зму сва ко днев ног 
жи вље ња. Уко ли ко са да шње вре ме не по се ду је ма те ри јал не и дру ге мо-
гућ но сти за очу ва ње и укла па ње ова квих пеј за жних вред но сти у обо га-
ће ни жи вот са вре ме ног чо ве ка, он да је нај ма ње што се мо же учи ни ти: 
да га пре не се, без де ва ста ци ја, сле де ћим на ра шта ји ма.

Ре жим за шти те свет ске ба шти не об у хва та то та ли тет про сто ра у 
окви ру озна че них гра ни ца са свим сло је ви ма и ква ли те ти ма. Вред но ва-
не су сим би о зе са мо ни кле при ро де и гра ди тељ ска оства ре ња ко ји тво ре 
кул тур ни пеј заж Бо ке Ко тор ске. Ти ме се не за др жа ва sta tus quo, већ 
ства ра оба ве за да сва ки гест об но ва у но во град њи мо ра би ти под ре ђен 
ин те гри те ту на сле ђа и уте ме љен на ег закт ним по да ци ма, а не на су бјек-
тив ним пре ду бе ђе њи ма и лич ним ин те ре си ма. Кри те ри ју ми и ре жим за-
шти те су исто вет ни, а вр ста и оп сег по је ди нач них ме ра про ис ти чу из 
ре зул та та ис тра жи ва ња и ва ло ри за ци је на сле ђа. Ме то до ло шки и тех но-
ло шки низ опе ра тив них од ред ни ца ус по ста вља се у ме ђу деј ству це ли не 
и по је ди но сти. До са да шњи би ланс за шти те и ре ви та ли за ци је при род не 
и гра ди тељ ске ба шти не ис по ља ва, по ред по зи тив них ре зул та та, и при-
ме ре не по де сних по на ша ња у за шти ће ном аре а лу. 

ре	ви	та	ли	за	ци	ја	 син	те	зе	 гра	ди	тељ	ства	 и	 при	род	ног	 окру	же	ња.	
Кул тур но -исто риј ски про фил при о ба ља аква то ри ја зра чи ви тал ну суп-
стан цу не ка да шњег аутох то ног жи во та Бо ке ља у по мор ским ко му на ма 
ко је су се по сте пе но фор ми ра ле осва ја ју ћи са мо стал ност од стра них ад-
ми ни стра то ра ко ји су жи ве ли уну тар пе ри ме тра Ста ро га гра да. Ко нач но 
осло ба ђа ње за ли ва од ви ше ве ков них тур ских осва ја ча у Ри сну и Хер-
цег-Но вом, до не ло је нео п ход ну си гур ност жи во та у на се љи ма нео б у-
хва ће ним зи ди на ма и по у зда ни ју пло вид бу дуж оба ла и пре ко мо ра. Из-
град њом тр го вач ких је дре ња ка и пре ко мор ском на ви га ци јом сти ца на су 
сред ства за ши ре ње фло те и по сло ва, от куп зе мљи шта, град њу ку ћа и 
ре пре зен та тив них па ла ца.
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Пло вид бом до уда ље них де сти на ци ја, упо зна ва њем ра зних на ро да 
и кул ту ра, мо ре плов ци су по ста ја ли гра ђа ни све та ко ји се осло ба ђао фе-
у дал не спу та но сти и над ре ђе но сти. Они, ко ји су пред ња чи ли по бо гат-
ству и угле ду, по сти за ли су ранг пле ми ћа - не при ви ле ги јом на сле ђи ва-
ња, већ соп стве ним за слу га ма. Њи хов го спар ски дух у ко јем су здру же-
ни по слов ност и углед по мор ских ве те ра на јед но је од нај вред ни јих 
пре да ња Бо ке са ко јим се она укла па у по ну ду кул тур ног ту ри зма. Оба-
ве за је свих ко ји су у то ме дру штве но и про фе си о нал но ан га жо ва ни, да 
осми сле на чи не за при каз по мор ске тра ди ци је и гра ди тељ ства ауто ном-
них ко му на. На ро чи то об но вом ка пе тан ских па ла ца опре мље них ко ма-
ди ма ори ги нал ног на ме шта ја и ре пли ка ма мо би ли ја ра, на ви га ци о ним 
спра ва ма и ма па ма, спи си ма и књи га ма, пор тре ти ма, су ве ни ри ма и 
оста лим екс по ма ти ма. По себ но би би ло вред но да се иза бе ру ан сам бли 
ко ји до ку мен ту ју ра зно вр сност жи во та у до мо ви ма мо ре пло ва ца на 
окућ ни ца ма об у хва ће ним ме ди те ран ским вр то ви ма, при ста ни ма дуж 
оба ла и си дри шти ма у аква то ри ју му за ли ва. 

Но	во	град	ње. Упо ре до са са ни ра њем ста рих згра да и об но вом жи-
во та по диг ну те су број не но во град ње и гру па ци је за стал но и по вре ме-
но ста но ва ње, од мор и ту ри зам, дру штве ни стан дард и здрав ство. По ро-
дич не згра де су ло ци ра не у обал ном по ја су из ме ђу ста рих ка ме них ку-
ћа, као и у за ле ђу на те ра са стим ни зо ви ма пар це ла ко је су у про шло сти 
фор ми ра не за га је ње ме ди те ран ских кул ту ра. На ви шим ко та ма, и у из-
дво је ним зо на ма гра ђе не су ви кен ди це. Не рет ко, ра до ви су из во ђе ни го-
ди на ма, са по сте пе ним усе ља ва њем. Пеј заж са ни зо ви ма об ра ди вих 
пар це ла по сте пе но се ур ба ни зо вао и по кри вао град ња ма. Че сти це аге ра 
по ста ја ле су дво ри шта, а при ла зни пу те ви пре тва ра ни у стам бе не ули-
це. На по је ди ним ме сти ма фор ми ра ни су пар кин зи, по ди за не га ра же и 
дру ге пра те ће згра де. Ар хи тек тон ско об ли ко ва ње и укла па ње у пеј заж 
оства ре но је у ши ро кој ска ли ква ли те та.

Нај при хва тљи ви је де лу ју оне ку ће бли ске рас по ре ду и фор ма ту 
ста рим град ња ма. Има ју пра ви лан га ба рит пра во у га о не осно ве; дво сли-
ван кров по кри вен ка на ли ца ма; све тло обо је не фа са де, гри ље на про зо-
ри ма; ко ри шће ње окол ног те ре на за фор ми ра ње пла тоа, те ра са, ви ди ко-
ва ца; об зир но по сту па ње са за те че ним раз ви је ним ста бли ма. У сле де ћу 
гру па ци ју мо гу се ста ви ти ку ће са ви ше стам бе них је ди ни ца под истим 
кро вом; са раз у ђе ним трак то ви ма, ве ли ким ло ђа ма-бал ко ни ма на све 
стра не и по сва ку це ну; са тра же ним ефек ти ма и ра зно вр сним ма те ри ја-
ли ма. На дну ска ле су кре а ци је са мо у ких вла сни ка-гра ди те ља, ко ји упр-
кос усло ви ма, са ве ти ма или за бра на ма, пре са ђу ју свој при ват ни укус у 
ам би јен те где је сто ле ћи ма вла да ла кул ту ра син те зе при ро де и гра ђе ња. 
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Из на ве де них окол но сти про из ла зе ре зул та ти, ко ји по кре ћу од ре-
ђе на пи та ња. Јед но се ти че од но са пре ма ло ка ци ји и ам би јен ту. Мо гу ли 
се, и на ко ји на чин ускла ди ти ра зно вр сност и ор ган ски об ли ци пе јза жа 
са ком пакт ним гру па ци ја ма ти пи зо ва них но во град њи, осо би то на те ре-
ну са ка скад но те ра си ра ним пар це ла ма ко је сле де изо хип се? Сме ју ли 
се жр тво ва ти тра ди ци о нал на пар це ла ци ја те ре на, раз ви је на ста бла и ме-
ди те ран ска хор ти кул ту ра ра ди ства ра ња гу сте ур ба не фор ма ци је? Из-
град њом ма њих гру па ци ја рас тре си тог по рет ка сле ди ла би се тра ди ци-
о нал на ис ку ства укла па ња ар хи тек ту ре у при род но окру же ње. За да так 
је вре дан ис тра жи вач ког на по ра, про јек тант ског тру да и пред фи нан си-
ра ња. Њи ме би се су прот ста вља ло гра ђе вин ској кон фек ци ји на кре а ти-
ван, а не ад ми ни стра ти ван на чин: под сти ца ји ма а не са мо за бра на ма 

Оби ла ском те ре на сти че се ути сак да про јек то ва ње и ре а ли за ци ја 
ова квих гру па ци ја ни су во ђе ни ви зи јом укла па ња у пеј заж и тра ди ци о-
нал ни гра ди тељ ски по ре дак, већ сти ца њем што ве ће до би ти од про да је 
зе мљи шта или ко ри шће ња згра да за ко мер ци јал ни ту ри зам и дру го. У 
окол но сти ма при пре ме са дик та том за те че ног ста ња, ур ба ни стич ки план 
гу би уло гу про стор ног ко ор ди на то ра и по ста је ле га ли за тор сти хиј них 
но во град њи ра ди упи са у ка та стар. Ње го вим усва ја њем по сти же се оза-
ко ње ње ин ве сти ци ја без до зво ла, при хва та ју се от сту па ња од одо бре них 
про је ка та (где их је би ло); то ле ри ше се зло у по тре ба ста тич ких про је ка та 
за са на ци ју ста рих згра да, ис ко ри шће них не као под ло га за њи хоу об но-
ву, већ као по вод за ру ше ње и то тал ну ре кон струк ци ју.

Ме	то	до	ло	ги	ја	при	пре	ме	и	при	ме	не	пла	но	ва	и	про	је	ка	та.	Уче шће 
кон зер ва тор ске слу жбе не сме се огра ни чи ти на по је ди нач не спо ме ни ке 
кул ту ре и њи хо ву ужу око ли ну. Пу ни до мет ње ног де ло ва ња је сте ре ви-
та ли за ци ја исто риј ских на се о би на, ко је осим изо ло ва них спо ме ни ка са-
др же ам би јен тал не гру па ци је, пеј за жне вред но сти и син те зе при ро де и 
гра ди тељ ства. Са жет пре глед и ва ло ри за ци ја на сле ђа из ло же ни у овом 
Ме наџ мент пла ну по ка зу ју бо гат ство и ра зно вр сност под руч ја Ко то ра. 

При пре ма план ских до ку ме на та у за шти ће ној зо ни мо ра да са др-
жи ис тра жи ва ња и ва ло ри за ци ју при род не и гра ди тељ ске ба шти не. 
Про грам и ме то до ло ги ја из ра де та квих сту ди ја од ре ђе ни су за кључ ци ма 
ме ђу на род них ску по ва, као и у по себ ним за ко ни ма из до ме на кул тур не 
ба шти не. Стан дард ни про гра ми и под ло ге утвр ђе ни за уоби ча је ну ур ба-
ни стич ку прак су и под руч ја без вред ни јег на сле ђа, не мо гу би ти при-
хва ће ни као за до во ља ва ју ћи у за шти ће ним зо на ма, по го то во у они ма на 
Ли сти свет ског на сле ђа. Све стра на кул тур на ре ви та ли за ци ја је дуг про-
цес, као и са ма при ро да про сто ра ства ра них и пре у зе тих од ра ни јих ге-
не ра ци ја. Она и прет хо ди ур ба ни сти чи ким пла но ви ма и на ста вља да 
де лу је ка да њи ма ис тек ну ро ко ви и пре сах не ак ту ел ност. Од но си се на 
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сим би о зу гло бал них, ду го роч на ре ше ња за агло ме ра ци је, као и на по је-
ди нач не гра ђе ви не у њи хо вом стал ном про жи ма њу. Исто риј ска то по гра-
фи ја обал них на се о би на Бо ке то нај бо ље по твр ђу је. Син те зе при ро де и 
гра ди тељ ства рет ко су оства ре не у том сте пе ну и на та квом про стран-
ству, као што је по стиг ну то у ко тор ском за ли ву. Уно ше ње овог под руч ја 
на Ли сту свет ског на сле ђа ре зул тат је спо зна је ње го вих уни вер зал них 
вред но сти, ко ји ма је мо рал ни па трон по ста ла ме ђу на род на кул тур на за-
јед ни ца оли че на кроз Уне ско. 

У ак ту ел ној прак си се не рет ко по сту па дру га чи је, или чак су прот-
но од усво је них пра ви ла и пре у зе тих оба ве за. Као објек ти за шти те тре-
ти ра ју се са мо ис так ну ти спо ме ни ци кул ту ре, док се за не ма ру ју ам би-
јен тал не гру па ци је, пре де ли и пеј заж. Ур ба ни стич ки пла но ви за исто-
риј ска на се ља при пре ма ју се без оба ве зних сту диј ских под ло га и уче-
шћа кон зер ва тор ске слу жбе. Ин ве сти то ри, пла не ри и вла сти ко је при-
хва та ју пла но ве и про јек те ри зи ку ју да та ква до ку мен та ци ја бу де су-
прот на не са мо ста во ви ма за шти те, већ су штин ским ин те ре си ма при-
род ног и кул тур ног на сле ђа.

Јед на од спе ци фич но сти про це са об но ве исто риј ских на се о би на 
оште ће них зе мљо тре си ма је сте упо ред но од ви ја ње сук це сив них фа за: 
хит них ин тер вен ци ја, при прем них ис тра жи ва ња, тех нич ких под ло га, 
план ске и про јект не до ку мен та ци је, при о ри тет них ра до ва. Да би се у 
то ме ус пе ло, нео п ход но је про ду бље но по зна ва ње ма те ри је и стал на са-
рад ња уче сни ка у сло же ном и ду го роч ном по ду хва ту.

Post scrip tum.	Ста тус за шти ће ног под руч ја Ко то ра, као ин те грал-
ног де ла свет ске ба шти не, на ла же од го ва ра ју ћа пра ви ла по на ша ња свих 
ко ји ту жи ве и ра де, а по себ но оних ко ји има ју јав не функ ци је и од го-
вор но сти за ста ње при род ног и гра ди тељ ског на сле ђа. Нај пре, то је при-
хва та ње фун да мен тал не чи ње ни це да је ов де за шти ћен то та ли тет про-
сто ра, а не са мо изо ло ва ни спо ме ни ци кул ту ре са не по сред ним окру же-
њем, као што је че сто слу чај. Без об зи ра на соп стве ни ма њи зна чај, сва-
ки еле ме нат про сто ра ов де мо ра би ти про це њи ван у скло пу це ли не. 
Вред но сти ко је она са др жи за јед нич ко су до бро за јед ни це, не са мо ло-
кал не, већ и ши ре, до ма ће, а од не дав но и ме ђу на род не. Сто га оне не 
сме ју би ти жр тво ва не лич ним ин те ре си ма или уни ште не са мо во љом 
по је ди на ца и его и змом ин ве сти то ра. 

Ми ле ни јум ска кул тур на тра ди ци ја Бо ке је сте и ње на ме шо ви та 
еко но ми ја ко ја је од го ва ра ла по тре ба ма ста нов ни штва, раз ме не и тр го-
ви не. Сре до зем ни кли мат, да ро ван од при ро де, кул ти ви са ни агер на сле-
ђен од ге не ра ци ја пре да ка, тра ди ци ја сто чар ства и ри ба ре ња, ве шти не 
об ра де и град њи у ка ме ну, је су ве ли ки а не ис ко ри шћен ка пи тал овог 
под руч ја. У ме ђу вре ме ну, про стор се по сте пе но ур ба ни зу је ра ди раз во ја 



	 Три	деценије	заштите	и	обнове	светске	баштине	Котора	 229

ма сов ног, ин ду стриј ског ту ри зма са гло ма зни им хо те ли ма дуж ве штач-
ких пла жа и пре тен ци о зних ре зи ден ци ја ста ле жа но во бо га та ша са узур-
па ци ја ма про бра них де ло ва мор ских оба ла. 

Пра ви од го вор на про гре сив ну екс пло а та ци ју исто риј ски кул ти ви-
са ног под руч ја је сте ра ци о нал на из град ња уз ин тен зив но ко ри шће ње 
аге ра, са при ме ном са вре ме не тех но ло ги је. Др жав на за јед ни ца ко ја про-
кла му је еко ло шка на че ла и вла сти ту пу то ка зну док три ну - има шан су да 
их нај пре ре а ли зу је на за шти ће ном под руч ју Ко то ра, сег мен ту свет ске 
ба шти не, у ко јем су не раз двој но по ве за ни при ро да и гра ди тељ ство као 
не про ла зно оства ре ње кул ту ре жи вље ња. 

Svetislav Vučenović

THREE dECAdES OF pROTECTION ANd  
RECONSTRUCTION OF KOTOR WORLd HERITAgE 

Summary
In the history of Kotor the year 1979 was marked by two events of long-term ef-

fect: 
1) Its coastal region with the settlements around the Bay of Boka Kotorska was 

inscribed on UNESCO World Heritage List (in danger);
2) A powerful earthquake struck the southern part of the Adriatic causing serious 

damage and victims in Kotor and the surrounding places.
Both causes initiated systematic and long-term campaigns of reconstruction and 

revitalization of the architectural heritage and its natural surrounding. The newly estab-
lished Municipal (later Regional) Institute for Protection of Cultural Monuments of Ko-
tor participated in them. The attachment shows starting points, methodology and costs of 
the reconstruction of the protected region during the three previous decades. 

One of the significant results of the research on the ground was the revelation that 
the profile of the Old Town urbane whole contains underground layers overflowed by the 
sea with the remains of stages from prehistory, ancient times and early Middle Ages. The 
coastal agglomeration of triangular plan bordered by ramparts and the Fortress of Sveti 
Ivan (St. John’s) on the top includes the chronological span between the autonomous 
commune, Venetian reign and Austrian rule. 

The greatest number of original framework and style elements has been preserved 
in certain sacral buildings dating from Middle Ages (St. Tripun’s Cathedral, St. Luke’s, 
St. Mary’s, St. Ana’s), Gothic-Renaissance ensembles and palaces of the Baroque epoch. 
The genesis of many historic buildings, and through them also the urban whole of Kotor 
can largely be read on the facades of architectural blocks (insula). The requirements for 
the reconstruction of the buildings in most cases also included permanent liberation of 
the stone fronts from the subsequent plaster coating that hid chronological and style fea-
tures of their architecture.

The 1979 earthquake happened to find Kotor with many ill-reconstructed and 
dilapidated buildings, neglected installations and poor functioning. The final target of the 
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complex urban reconstruction was improvement of houses, renovation of public build-
ings and restoration of sacral buildings. Performed aseismic improvements presented the 
first step and precondition of permanent recovery. The next task was fitting contemporary 
installations, in particular communal infrastructure. Therefore large-scale and difficult 
works were performed. Underground reinforced-concrete galleries under the streets and 
squares were fitted with main branches of water supply system, heating, sewerage, elec-
trical installations, telephone lines and other elements of communal infrastructure. 
Wastewater was evacuated by means of underground collectors to the open sea. By this 
venture the closed sea surface will be turned into the center of an ecological zone.

In the Kotor armlet of the Bay mountain hinterland is closely united with the 
deeply indented sea bay and its ring of coastal settlements. Millennial activities of a line 
of generations have left behind them syntheses of natural, rural and urban. The motifs of 
the primeval landscape are along the shore and on the slopes covered by human super-
structures: smaller settlements with traditional stone architecture and cultivated agerom 
in the surrounding. 

The essential feature of the settlements around the closed sea surface of the arm-
let is the cultural landscape in which the formations of wild life are permeated with ar-
chitectural ones resulting from centuries of human activities. The settlements are visible 
from	different	directions	also	from the coast from Verige to škaljari. Prominent hills on 
the steep sides of Vrmac and slopes of Lovćen provide the sight of architectural forma-
tions and natural background, from the shore to the mountain peaks. 

Cultural-historic profile of the sea surface radiates the vital substance of the for-
mer autochthonous life of the Boka people in the maritime communes, gradually formed 
gaining their independence from the foreign administrators who lived within the perim-
eter of the Old Town. Final liberation of the Bay from the rule of the Turkish conquerors 
that lasted for several centuries in Risan and Herceg-Novi, brought safety of life to the 
settlements outside the town walls and safe sailing along the coast and across the sea. 
Building of merchant sailing ships and worldwide sailing enabled the acquisition of 
means for further development of the fleet and business, purchase of land and building 
of houses and stately palaces.

Comprehensive reconstruction and revitalization of natural and architectural heri-
tage is a long and continuous process. Syntheses of nature and architecture have rarely 
been accomplished in the degree and area such as it was done in the Boka Kotorska Bay. 
The inscription of this region on the World Heritage List is the result of the recognition 
of its universal value, whose moral patron is the international cultural community em-
bodied in UNESCO. The international status of the protected region of Kotor as an inte-
gral part the World Heritage, prescribes adequate rules of behavior for all who live and 
work here, and in particular those having public functions and responsibilities. 


